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Historia e Geografia do Acre 10 (dez) questfes e Conhecimentos Especificos 20 (vinte) questdes.
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divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas
reclamacdes posteriores nesse sentido.

IV. Assine e preencha o cartédo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

V. Verifique se a impresséo, a paginacéo e a numeracao das questdes estédo corretas. Caso observe qualquer
erro, notifique o fiscal.
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nitidez na marcagéo e/ou marcacéo de mais de uma alternativa.

VIIl. O cartdo de respostas ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada
deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observac¢des ou marcacdes
registradas no caderno ndo serdo levadas em consideragéo.

X. Vocé dispde de 03 (trés) horas para fazer esta prova. Reserve 0s 20 (vinte) minutos finais para marcar
0 cartdo de respostas.

XI. O candidato s6 podera retirar-se do setor de prova 02 (duas) horas apés seu inicio.
XIl. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletronicos.
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LINGUA PORTUGUESA

1

Leia o texto abaixo pararesponder as questdes
delav.

Estudo associa cancer de mama
a sedentarismo e alimentacao

Pesquisa desenvolvida por meio do mestrado
em Ciéncias da Saude na Amazodnia Ocidental, da
Ufac, pretende avaliar a relacdo entre sedentarismo,
nutricdo e aparecimento de céncer de mama em
mulheres com mais de 40 anos no Estado do Acre. O
estudo € conduzido pelas mestrandas Carina
Hechenberger e Ramyla Brilhante, com orientacdo do
professor Miguel Junior Sordi Bortolini.

O projeto de pesquisa “Avaliagdo do Nivel de
Atividade Fisica, Estado Nutricional e Qualidade de
Vida de Mulheres Atendidas no Centro de Controle em
Oncologia do Acre (Cecon)” foi apresentado ao
programa em 2018; atualmente, se encontra na fase de
coleta de dados, através da aplicacao de questionarios
a usuérias do servico de saude. “Sao 13 tipos diferentes
de cancer altamente influenciados pelo sedentarismo;
destes, 0 que sofre maior impacto € o de mama”,
destaca Miguel Bortolini. “Se vocé é uma pessoa ativa,
a probabilidade de desenvolver cancer de mama reduz
drasticamente.”

Segundo o Instituto Nacional de Cancer (Inca),
0 cancer de mama é a segunda neoplasia mais comum
em todo o mundo, com 1,7 milhdes de casos. A
estimativa é que para o biénio 2018-2019, somente no
Brasil, 60 mil novos casos entre mulheres sejam
confirmados para cada ano — um risco estimado de 57
casos a cada 100 mil brasileiras. “Fatores genético-
hereditarios sdo responsaveis por até 10% desses
casos de cancer de mama. Os comportamentais e
ambientais, como alimentacdo e atividade fisica,
respondem por até 30% dos casos”, enfatiza Carina
Hechenberger.[...]

A relagdo entre inatividade fisica e
sedentarismo com pacientes do Cecon vai ser
analisada a partir de universo minimo de 360 mulheres,
conforme indicadores sociodemograficos, histérico-
familiar, nutricional e de qualidade de vida. Tudo a partir
de questionarios referendados internacionalmente. O
objetivo € investigar se, pelo nivel elevado da
populacdo com sobrepeso e obesidade no Acre, ha
também uma maior influéncia de diagndstico positivo
para esse tipo de cancer.[...]

Segundo Miguel Bortolini, ainda nao é uma
realidade a realizagdo de exercicios regulares com
mulheres com cancer no Estado do Acre, apesar de ser
fundamental. “Para evitar o cancer de mama, é
necessario realizar de 150 a 300 minutos de exercicios
moderados por semana ou de 75 a 150 minutos de
exercicios vigorosos por semana”, recomenda. “Além
disso, € bom realizar duas sessdes por semana de
exercicios resistidos, como musculacéo; ndo se deve

esperar a doenca se podemos preveni-la.”
(Fonte: UFAC)

2)

3)

4)

De acordo com o texto, assinale a alternativa
correta.

a) Pesquisas mostram que ha 1,7 milhdes de
casos de neoplasia, no Brasil, segundo o
Instituto Nacional de Céancer (Inca).

O Centro de Controle em Oncologia do Acre
(Cecon) analisara 360 mulheres saudaveis através
de questionarios referendados internacionalmente.
Devido ao alto nivel de populagédo com obesidade
ou sobrepeso no Acre, a investigagdo tem como
objetivo descobrir se ha relacdo com a diagnose
positiva do cancer de mama.

Fatores comportamentais e ambientais, como a
alimentacdo, representam 10% das causas
para o cancer de mama.

b)

c)

d)

Analise as afirmativas e atribua valores

Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( YHa um trecho de opiniao em: “A relagdo entre
inatividade fisica e sedentarismo com pacientes
do Cecon vai ser analisada a partir de universo
minimo de 360 mulheres”.

( )Ha um trecho de opinido em: “Além disso, é
bom realizar duas sessdes por semana de
exercicios resistidos”.

() Um argumento para a defesa da tese do texto é: “Se
vocé é uma pessoa ativa, a probabilidade de
desenvolver cancer de mama reduz drasticamente.”

Assinale a alternativa que apresenta a

sequéncia correta de cima para baixo.

a) V,V, F. c) F,V, V.
b) V,V, V. d F,F V.
Observe o trecho a seguir: “Pesquisa

desenvolvida por meio do mestrado em
Ciéncias da Saude na Amazbnia Ocidental, da
Ufac, pretende avaliar a relacdo entre
sedentarismo, nutricdo e aparecimento de
cancer de mama em mulheres com mais de 40
anos, no Estado do Acre.” Assinale a
alternativa que apresenta corretamente um
fragmento que utilizou a mesma regra para o
uso de virgulas da expressdo em destaque.

a) [...] conforme indicadores sociodemograficos,
histérico-familiar, nutricional e de qualidade...].
[...] para o biénio 2018-2019, somente no
Brasil, 60 mil novos casos entre mulheres
sejam confirmados para cada ano.

Para evitar o cancer de mama, € necessério
realizar de 150 a 300 minutos de exercicios
moderados]...].

Avaliacdo do Nivel de Atividade Fisica, Estado
Nutricional e Qualidade de Vida de Mulheres
Atendidas [...].

“Segundo Miguel Bortolini, ainda ndo é uma

realidade a realizacdo de exercicios regulares

com mulheres com cancer no Estado do Acre,

apesar de ser fundamental”. Quanto a

classificacdo sintadtica da expressdao em

destaque, assinale a alternativa correta.

a) Oracdo Subordinada Adverbial Concessiva.

b) Oracdo Subordinada Substantiva Completiva
Nominal.

c) Oracdo Subordinada Substantiva Subjetiva.

d) Oracdo Coordenada Adjetiva Explicativa.

b)

c)

d)
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5)

6)

Assinale a alternativa que apresenta
corretamente um trecho de uma citacao direta,
ou seja, da transcricdo da fala de alguém no
texto.

a) O estudo é conduzido pelas mestrandas Carina
Hechenberger e Ramyla Brilhante [...].

b) A relacao entre inatividade fisica e sedentarismo
com pacientes do Cecon vai ser analisadal...].

c) [...] atualmente, se encontra na fase de coleta de
dados, através da aplicacdo de questionarios a
usuérias [...].

d) S&o 13 tipos diferentes de céncer altamente
influenciados pelo sedentarismo [...].

Assinale a alternativa que preencha correta e
respectivamente as lacunas abaixo.

As palavras ‘“usuarias”, “influéncia” e

“exercicios” recebem acento grafico porque sé&o

terminadas em

7

8)

9)

10)

seguido ou ndo de “s”.

a) paroxitonas / ditongo crescente ou decrescente
b) oxitonas / ditongo crescente ou decrescente
¢) oxitonas / ditongo crescente ou decrescente
d) proparoxitonas / hiato crescente ou decrescente

Observe: “Séo 13 tipos diferentes de cancer
altamente influenciados pelo sedentarismo”.
Assinale a alternativa que apresenta uma
expressdo que pode substituir corretamente o
termo em destaque, sem alteracdo de sentido.

a) pela pouca ingestéo de agua.

b) pelo excesso de sede acumulado durante a vida.

c) pelafalta de atividades que movimentem o corpo.
d) pelo excesso de trabalho e pouco descanso.

Assinale a alternativa que apresenta o
significado correto das palavras: “ratificar” e
“retificar”, respectivamente.

a) corrigir, confirmar.

b) corrigir, reforcar.

c) reafirmar, corrigir.

d) invalidar, validar.

Quanto as normas de concordancia verbal e

nominal, assinale a alternativa incorreta.

a) Seguem inclusas as documentacdes que foram
cobradas pela empresa sucessora.

b) Havia mulheres e crian¢cas naquele local; elas
nao foram respeitadas e presenciaram tudo.

c) E proibida a ingestdo de bebidas alcodlicas
antes de dirigir. Seja consciente e respeite!

d) Fazem trés semanas que 0 caso esta sendo
noticiado no jornal de meio dia e meio.

Analise as afirmativas abaixo e assinale a

HISTORIA E GEOGRAFIA DO ACRE

11)

12)

Mais de 100 anos.

“Os geoglifos do Acre sdo estruturas de terra
escavadas no solo e formadas por valetas e
muretas que representam figuras geométricas de
diferentes formas. Esses recintos foram
encontrados na regido sudoeste da Amazbnia
Ocidental, mais predominantemente na porc¢ao
leste do Estado do Acre [..]. As pesquisas
arqueolégicas nessas areas revelam informacdes
importantes sobre o0 manejo da paisagem
amazOnica por que habitaram a regido

entre, aproximadamente, 200 a.C. - 1300 d.C. [...]”
(IPHAN, 2019).

(Fonte: IPHAN, 2019)
A figura acima mostra um exemplo de geoglifo,
encontrado na fazenda Parand, Acre. Assinale a
alternativa que preencha corretamente a lacuna.
a) Dinossauros

b) Povos egipcios

¢) Grupos indigenas

d) Portugueses

Analise a figura abaixo, a qual representa a
pirdmide etaria do estado do Acre, conforme 0s
dados do Censo Demogréfico de 2010 (IBGE,
2010).

DlSTRIBUIC.ﬁO DA POPULN;:RO POR SEXO, SEGUNDO 0S8 GRUPOS DE IDADE, NO ESTADO DO ACRE EM 2010

0.0% 0.0% B

164

36

95a 99 anos 136

90 a 94 anos. 344 393
85a89anos 912 are
80 a84anos 1.828 1.746
T3aTdanos 2816 25692
T0a74anos 4.083 4.000
B5a69anos 5757 3.864
603 64 anos. 7713 7507
33a3 anos 10218 10.239
303 34 anos. 12.883 13036
45a 49 anos. 15765 15.716
40a 44 anos 19.940 19.988
35a3danos 23.836 23941
30a34anos 23.128 29977
25a29 anos 33368 34.043
20a24 anos 35.188 35.147
15a 19 anos 38440 38543
10a 14 anos 44447 43.260
Sa%anos 42 008 40150
0adanos 39.475 37.8%0

vomens [0 [ muLHeres

(Fonte: IBGE, 2010)

Em relacdo as informacfes que se pode obter pela
piramide etaria apresentada, assinale a alternativa
correta.

a) Afaixa de idade predominante da populacdo do

alternativa que  preencha correta e estado é de 10 e 14 anos
respectivamente as lacunas. _ b) A populacéo do estado teve queda de 5,4% nos
I. Gracas___ Deuschegou___ primaveral Gltimos 10 anos
II. Elaestava frente __ frente com o rapaz que c) A populacdo rural do estado é maior que a
era insensivel ___ dor. populagdo urbana
a) alalala d) A expectativa de vida no estado é de mais de
b) a/al/ala cem anos
c) alalala
d a’alala
IBFC_18
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13)

14)

15)

16)

“O IBGE pesquisa a cor ou raca da populacao
brasileira com base na autodeclaracdo. Ou
seja, as pessoas sdo indagadas sobre sua cor
de acordo com as seguintes opc¢fes: branca,
preta, parda, indigena ou amarela” (IBGE
EDUCA, 2019). Assinale a alternativa correta
que aponta a cor ou raga gue a maioria da
populacdo acreana se autodeclara, segundo
dados do Censo Demografico de 2010.

a) Preta ¢) Branca

b) Indigena d) Parda

“O rendimento nominal mensal domiciliar per
capita é calculado como a razdo entre o total
dos rendimentos domiciliares (em termos
nominais) e o total dos moradores” (IBGE,
2019). Sobre o rendimento nominal mensal
domiciliar per capita, segundo o IBGE (2018),
assinale a alternativa correta.

a) O rendimento nominal mensal domiciliar per
capita no Acre era de R$101,00, ocupando a
Ultima posicado entre os estados brasileiros

O rendimento nominal mensal domiciliar per
capita no Acre era de R$909,00, ocupando a
162 posicdo entre os estados brasileiros

O rendimento nominal mensal domiciliar per
capita no Acre era de R$1.615,00, ocupando a
primeira posicéo entre os estados brasileiros
O rendimento nominal mensal domiciliar per
capita no Acre era de R$4.600,00, ocupando a
62 posicao entre os estados brasileiros

b)

<)

d)

Atualmente, aproximadamente 19 mil indigenas
vivem no Acre, distribuidos em 36 terras
indigenas reconhecidas. Localizadas nas bacias
dos rios Jurua e Purus, apresentam uma
diversidade cultural e linguistica marcada pela
presenca de 15 povos, mais 0s grupos de indios
isolados com etnias ainda n&o identificadas e um
grupo de recente contato que se autodenomina
Tsapanawa (PCl ACRE, 2019). Quanto ao povo
indigena que habita terras do estado do Acre,
assinale a alternativa incorreta.

a) Kaxinawa

b) Pataxo6s

¢) Shawadawa

d) Jaminawa

“As atividades produtivas geradas e
desenvolvidas nas Reservas Extrativistas,
considerando o perfil, estdo intrinsecamente
focadas para uma economia voltada a
sustentabilidade da populacdo tradicional ali
residente, que, se bem organizada e trabalhada
de forma coletiva, tem um cardapio de varias
possibilidades que a floresta oferece [...]. As
atividades exercidas pelas familias, além do
extrativismo, sdo: agricultura de subsisténcia;
criacdo de pequenos e grandes animais; e
sistemas agroflorestais” (ICMBIO, 2019). Sobre
uma Reserva Extrativista localizada no estado
do Acre, assinale a alternativa correta.

a) Reserva Extrativista Baixo Jurua

b) Reserva Extrativista Chico Mendes

¢) Reserva Extrativista Rio Jutai

d) Reserva Extrativista Rio Iriri

17)

18)

19)

20)

Em relacdo a divisdo municipal do estado do
Acre, analise as afirmativas abaixo e dé valores
Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( )O maior municipio brasileiro em extenséo
territorial, Altamira, esta localizado no estado
do Acre.

()O Acre é composto por quarenta e dois
municipios, sendo Tarauaca o menor deles em
area.

() O municipio de Capixaba faz divisa com o Peru,
enguanto Porto Acre faz divisa com a Bolivia.

Assinale a alternativa que apresenta a

sequéncia correta de cima para baixo.

a) F,V,V

b) V,V, F

c) V,F,V

d FFF

Quanto a principal unidade de relevo
relacionada com o estado do Acre, assinale a
alternativa correta.

a) Depresséo marginal norte-amazénica

b) Planaltos residuais norte-amazbénicos

c) Depressédo da Amazébnia ocidental

d) Planalto da Borborema

“Dono de uma histéria singular, o Acre entra
em 2018 para o ranking dos estados escolhidos
como principal destino turistico da regido
Norte brasileira. O levantamento que mostra
um crescimento de 31,2% nas visitas foi feito
pela Policia Federal, neste més de junho. A
pesquisa destaca o Amazonas e o estado do
Amapa como destinos em alta para a entrada
de turistas este ano” (NOTiCIAS DO ACRE,
2019). Considere os pontos turisticos e suas
localizagdes e analise as afirmativas abaixo.

I. Passarela Joaquim Macedo (Rio Branco).

ITI. Catedral Nossa Senhora da Gloria (Cruzeiro
do Sul).

III. Teatro Castro Alves (Santa Rosa do Purus).

IV. Museu do Seringal Vila Paraiso (Xapuri).

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas as afirmativas I e I1 estdo corretas
b) Apenas as afirmativas IT e I1T estdo corretas
¢) Apenas as afirmativas IIT e IV estdo corretas
d) Apenas as afirmativas I e IV estdo corretas

“0 , sede do Governo do Acre, teve sua
construcao iniciada na década de 1920. Seu
projeto arquitetdnico foi elaborado pelo
arquiteto aleméao Alberto Massler. Inaugurado
em 1930, porém, suas obras so6 foram
concluidas em 1948. Em junho de 2002 foi
revitalizado incorporando uma funcéo cultural.
Teve seu processo de tombamento concluido
em dezembro de 2005 e, em junho de 2008, foi
instituido oficialmente ” (IBGE, 2019).
Assinale a alternativa que preencha correta e
respectivamente as lacunas.

a) Palacio do Planalto / Museu Palacio do Planalto
b) Palacio do Acre / Museu Palécio do Acre

c) Palacio Rio Negro / Museu Palacio Rio Negro
d) Palacio Rio Branco / Museu Pal&cio Rio Branco

IBFC_18
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21)

’

22)

Em um Sistema de Informacdo Geografica
(SIG), as imagens digitais podem ser
representadas por uma estrutura em grade,
com n linhas e m colunas. Cada célula,
denominada pixel, apresenta um valor z, que
pode indicar, por exemplo, uma cor ou um tom
de cinza, como mostra a figura abaixo.

=

Assinale a alternativa correta que apresenta o
nome da estrutura mencionada acima.

a) Estrutura vetorial
b) Estrutura cartografica
¢) Estrutura matricial
d) Estrutura radiométrica

Relacione as informacbes contidas nas
colunas A — Funcéo dos equipamentos com a
B — Exemplos de equipamentos usados para
entrada e saida de dados em um ambiente de
SIG.

Coluna A
Fungao dos
equipamentos

Coluna B
Exemplos de
equipamentos

I. Entrada
II. Saida

1. Mesa digitalizadora

2. Tragador gréfico (plotter)
3. Rastreador ético (scanner)
4. Impressora

Assinale a alternativa que apresenta a
correlagéo correta.

a) 1-I,2-11,3-1,4-I1
b) 1-I,2-I,3-IT,4-I1
c) 1-I11,2-1,3-I1,4-I
d) 1-I11,2-11,3-1,4-I

=

23)

Através de uma ferramenta disponivel em SIG,
um pesquisador estimou uma zona de
influéncia de 1.000 metros no entorno de vias
de circulacdo. Os mapas de entrada e de saida

estdo apresentados na figura abaixo.

24)

25)

—— Vias de circulagéo

I 0 - 1000m

—— Vias de circulagao

Assinale a alternativa que indica corretamente
0 nome da funcédo aplicada para gerar o mapa
de saida.

a) Kernel density

b) Buffer

c) Fuzzy

d) Corte linear

Para construirem mapas coropléticos em
ambiente SIG, devem-se aplicar técnicas de
classificacdo de intervalos de dados, que
permitem o agrupamento dos valores originais
em classes ou grupos de valores (FERREIRA,
2014). No que se refere as técnicas de
classificagcdo deintervalos de dados, analise as
afirmativas e dé valores Verdadeiro (V) ou
Falso (F).

() Atécnicados intervalos iguais é baseada no
fatiamento da série de dados da variavel em
classes de valores com larguras iguais.

A técnica dos quantis prevé que a
guantidade de wunidades geogréficas
incluidas  em cada classe seja
aproximadamente a mesma.

Ap6s calcular a média e o desvio padrao, a
técnica das quebras naturais atribui limites
proporcionais ao desvio padrao dos valores
da variavel.

()

()

Assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta de cima para baixo.

a) F,F,V

b) V,F, F
c) F,V,V

d V,V,F

O processo decisdrio booleano considera que os
limites entre categorias representadas no mapa
em poligonos, séo e .Nalégica Fuzzy,
os limites espaciais entre duas ou mais classes
sdo representados por e os valores da
variavel sao distribuidos de forma
(FERREIRA, 2014). Assinale a alternativa que
preencha correta e respectivamente as lacunas.
a) bruscos / exatos / zonas transitorias / continua
b) suaves / incertos / limites rigidos / descontinua
¢) bruscos / invisiveis / sturges / estavel

d) suaves / inconsistentes / linhas / rigida
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26)

27)

28)

Informacdes geograficas podem ser integradas
por meio de sobreposicao (over) de camadas
(lays) geograficas. O resultado da aplicacdo da
sobreposicdo de mapas, ou overlay, é um outro
mapa (FERREIRA, 2014). Em relacdo aos
operadores de sobreposicao booleana, analise
as afirmativas abaixo e dé valores Verdadeiro
(V) ou Falso (F).

( ) O operador AND (e) representa a interseccao
entre dois ou mais mapas.

( ) O operador OR (ou) representa a unido entre
dois ou mais mapas.

() O operador NOT (n&o) representa a sobreposicao
aritmética entre dois ou mais mapas.

Assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta de cima para baixo.

a) V,F, F

b) V,V,F

c) V,V,V

d F,F,F

Desde 25 de fevereiro de 2015, o passou
a ser o Unico sistema geodésico de referéncia
oficialmente adotado no Brasil. A partir da data,
todos os usuarios no Brasil passaram ater que
adota-lo, exclusivamente, em suas atividades
(IBGE, 2015). Assinale a alternativa que
preencha corretamente a lacuna.

a) SIRGAS 2000

b) SAD 1969

c) Corrego Alegre

d) WGS 1984

No que diz respeito ao Sistema de
Posicionamento Global (Global Positioning

System — GPS), assinale a alternativa correta.

a) O sistema GPS consiste em 48 satélites que
orbitam ao redor da Terra, em trajetérias pouco
precisas e transmitem informacdo de seu
posicionamento

Um aparelho receptor de dados de GPS
permite calcular posic6es desconhecidas na
Terra, mar e ar, a partir de posicées também
desconhecidas de satélites naturais que
orbitam a Terra

O aparelho receptor de dados de GPS deve
sintonizar pelo menos trés satélites para obter
alocalizacao de certa posicdo desconhecida na
Terra

A iniciativa do GPS é militar, e o Congresso da
Ameérica do Norte vetou o uso do sistema GPS
para fins civis

b)

d)

29) “O termo sensoriamento refere-se a obtencao

de dados por meio de sensores instalados em
plataformas terrestres, aéreas e orbitais”

(FLORENZANO, 2011). Relacione as
informac@es contidas nas colunas A -Tipos de
plataformas, com a B - Exemplos de

plataformas para aquisi¢do de dados.

Tipos de plataformas

Coluna A Coluna B

Exemplos de plataformas

I. Terrestre 1. Satélites artificiais.

II.Aérea 2. Espectrorradidmetro.
IT1I. Orbital 3. Onibus espaciais.
4. Avides.
5. Drones.

30) A

Reflectancia

Assinale a alternativa que apresenta a
correlacdo correta.

a) 1-111,2-1;3-I11,4-11,5-1T

b) 1-11,2-1;3-I1,4-I11,5-I11

c) 1-111,2-11,3-I1;4-I111,5-1

d 1-11,2-11,3-I11;4-11,5-1

figura abaixo apresenta a curva de
comportamento espectral de trés diferentes
alvos terrestres.

L | I T B | [

12 1,4 16 18
Comprimento de onda
| !

Infravermelho

Infravermelho .
médio

préximo
Fonte: adaptado de Gonzales e Woods (1992).

Assinale a alternativa correta gue associa o
nimero da curva e o alvo terrestre.

a) 1 - Agua liquida; 2 — Vegetacao; 3 — Solo

b) 1 — Agua liquida; 2 — Neve; 3 — Nuvem

c) 1 - Asfalto; 2 — Vegetacao; 3 — Nuvem

d) 1 - Asfalto; 2 — Neve; 3 — Solo
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31) “O Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais 33) “A Missdao Amazodnia ira fornecer imagens de
(INPE) é responsavel pelo monitoramento das sensoriamento remoto para observar e
diversas regifes do pais a partir de imagens de monitorar o desmatamento especialmente na
satélites. Desde 1998 o Inpe produz mapas da regido amazoOnica e, também, a diversificada
regido amazbnica revelando as areas agricultura em todo o territério nacional [...]”
desmatadas, tabulando as estatisticas que (INPE, 2019). No que concerne ao satélite
permitem guantificar o] ritmo do Amazonia, assinale a alternativa correta.
desmatamento, através do projeto chamado a) O satélite tera resolucao radiométrica de 3
Prodes” (G1, 2019). Em relagao a identificagao bandas no visivel e 1 no infravermelho proximo
de areas desmatadas a partir de duas imagens b) As imagens feitas pelo satélite terdo resolucao
de satélite, uma anterior e outra posterior ao espectral de 60 metros
corte, assinale a alternativa correta. c) Serdo obtidas imagens com resolucéo

témporo-espacial de 10 dias
a) No local em que ocorre um desmatamento d) As imagens permitirdo obter informacdo de
corte raso (aquele em que a cobertura vegetal reflectancia dos objetos na superficie terrestre
é completamente suprimida e o solo fica
exposto), ndo ha reflectancia na banda do 34) “A atmosfera afeta a radidancia medida em
infravermelho préximo qualquer ponto da imagem, de duas maneiras
b) No local em que ocorre um desmatamento aparentemente contraditérias. Primeiro, ela atua
corte raso, h4d aumento da reflectincia na como um refletor, adicionando uma radiancia
banda do infravermelho préximo extra ao sinal que é detectado pelo sensor.
¢) No local em que ocorre um desmatamento Segundo, ela atua com um absorvedor,
corte raso, ndo ha alteracao da reflectancia na atenuando a intensidade de energia que ilumina
banda do infravermelho préximo o alvo na superficie”. Em relagcdo a corregao
d) No local em que ocorre um desmatamento atmosférica em imagens digitais multiespectrais,
corte raso, ha queda da reflectancia na banda assinale a alternativa incorreta.
do infravermelho préximo a) A intensidade dos efeitos atmosféricos varia
conforme o comprimento de onda
32) “O Acre comegou setembro com o registro de b) A banda do azul, no visivel, apresenta alta
mais de 320 focos de queimadas. Em toda interferéncia atmosférica
Amazbnia Legal, ja foram registrados 65.517 c) Os efeitos atmosféricos tendem a reduzir o
mil focos de queimadas entre janeiro e 1° de namero digital dos pixels nas imagens
setembro. No Acre, os numeros de focos de d) E indispenséavel, caso o usuério for realizar
queimadas s&o de 3.753 mil, o que representa operacgdes aritméticas entre bandas
5,7% de todos os focos registrados na
Amazoénia Legal” (G1, 2019). 35) O mapeamento do uso da terra e da cobertura
A geracdo de indices de vegetacdo, em vegetal pode ser feito através de diferentes
imagens de satélite de antes e apds a técnicas, como a interpretacdo visual e a
passagem do fogo, pode auxiliar na classificacdo de imagens digitais. Neste
identificacdo de &reas queimadas. No que se sentido, analise as afirmativas abaixo e dé
refere aos indices de vegetacdo e sua valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).
associacdo com as queimadas, analise as
afirmativas abaixo. ( )A andlise visual é feita por algoritmos
I. O Iindice de Vegetacdo da Diferenca implementados em computadores, enquanto a
Normalizada (NDVI) pode ser gerado classificacéo é feita pelo analista humano.
através das bandas do vermelho e () A andlise visual permite analisar simultaneamente
infravermelho préximo. as varias faixas espectrais existentes nos dados

II. Em um NDVI gerado a partir de uma originais, enquanto a classificacéo é restrita a trés
imagem antes da queimada, uma éarea de faixas espectrais.
floresta densa tera valores préximos de 0. ( )A andlise visual permite a distincdo de um

III. Em um NDVI gerado a partir de uma imagem nimero limitado de niveis de cinza, enquanto a
depois da queimada, uma éarea atingida pelo classificacdo permite a distincdo de quantos
incéndio tera valores préximos de 1. niveis de cinza houver os dados originais.

IV. S&o outros exemplos de indices de _ )
vegetacdo: Normalized Burn Ratio (NBR) e Asswlale_ a alternaﬂya que apresenta a
Fast Line-of-sight Atmospheric Analysis of sequéncia correta de cima para baixo.
Hypercubes (FLAASH) e Distancia de a) V,V,V
Mahalanobis. b) F,V,V

Assinale a alternativa correta. ¢) FFV

a) Apenas a afirmativa T estdo correta d F.FF

b) Apenas as afirmativas I e I estdo corretas

c) Apenas as afirmativas IT e T17T estdo corretas

d) Apenas as afirmativas TI1T e IV estdo corretas
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36)

37)

38)

Na , 0S pixels de uma imagem sao
alocados em classes, sem que o usuario tenha
conhecimento prévio de sua existéncia. O
método € um exemplo de algoritmo
classificador
(NOVO, 2010).
A repousa em um conhecimento prévio
do analista sobre a localizacdo espacial de
algumas amostras das classes de interesse. O
é um exemplo de algoritmo classificador
(NOVO, 2010).

Assinale a alternativa que preencha correta e
respectivamente as lacunas.

a) classificacdo orientada a objetos / minima
distancia / classificacdo nao-supervisionada /
paralelepipedo

b) classificacdo nado-supenvisionada / K-médias /
classificacéo supervisionada / méaxima verossimilhanca

¢) classificacéo visual / méxima verossimilhanca /
classificacé@o orientada a objetos / K-médias

d) classificac@o supervisionada / paralelepipedo /
classificacéo visual / ISODATA

“O termo drone é um dos mais populares e
conhecidos tipos de sistemas aéreos nhao
tripulados. Sua versatilidade e facilidade de
navegacao, alinhados ao seu baixo custo de
construcdo e manutencao, tem alavancado sua
utilizacao [...]” (ABADE et al., 2016). Quanto a
um exemplo de uso ou aplicacdo de imagens
geradas por drones, assinale a alternativa
incorreta.

a) Mapeamento do uso da terra

b) Agricultura de preciséo

¢) Geracgdo de modelos digitais superficie

d) Previsdo do tempo

Antes de se obter fotografias aéreas verticais
para a obtencao de informacdes quantitativas
da superficie, em uma determinada area de
estudo, é necessario o estabelecimento de
linhas de voo. O voo deve ser planejado de tal
forma que as fotos tenham, entre duas faixas
de voo paralelas, um e, numa mesma

linha de voo, um (FITZ, 2008).

Assinale a alternativa que preencha correta e
respectivamente as lacunas.

a) recobrimento lateral / recobrimento longitudinal
b) recobrimento longitudinal / recobrimento lateral
c) recobrimento linear / recobrimento paralelo

d) recobrimento paralelo / recobrimento linear

40) “Em

39) A imagem abaixo mostra o processo que

permite a visualizacdo de uma mesma area, em
duas fotografias aéreas obtidas em posicdes
diferentes. Este processo possibilita a
percepcéo visual de profundidade em feicbes
observadas nas imagens.

N

[T

Fonte: Carvalho e Araujo (2009).

Assinale a alternativa que indica correta, e
respectivamente, o nome do processo e do
instrumento apresentados na imagem.

a) Estenoscopia; Estenoscépio

b) Estereoscopia; Estereoscépio

c) Estetoscopia; Estetoscopio

d) Estesiometria; Estesibmetro

laboratério, podemos conhecer o
comportamento espectral de um objeto sob
condicbes controladas. Podemos fixar
variaveis, tais como angulo de incidéncia do
iluminante, poténcia do fluxo incidente,
resolucdo espectral do sensor, altura do
sensor etc [...]. Em laboratério podemos medir
a resposta espectral de uma folha. Em campo,
vamos medir uma resposta combinada de
muitas folhas, cuja posicdo em relacdo ao Sol
é totalmente variavel” (NOVO, 2010). Quanto ao
instrumento que é utilizado em laboratério para
gerar curvas de comportamento espectral de
amostras de agua, folhas, solo, entre outros,
assinale a alternativa correta.

a) Curvimetro

b) Ceptbmetro

¢) Microscopio

d) Espectrorradidmetro
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